吉林省2020年上学期通化县综合高级中学高一地理考试试题

注意事项：

本试卷答题时间70分钟，满分100分。

本试卷分第I卷（选择题）和第II卷（非选择题）两部分。第I卷选出正确答案后，填在答题纸上方的第I卷答题栏内，不要答在第I卷上。 第II卷试题答案请写在答题纸上。交卷时只交答题纸。
第Ⅰ卷(选择题共60分)

一、选择题：本大题共30道小题 ，每题 2 分；共60分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
1．与水星、火星相比，地球具备生命存在的基本条件之一是：(　　)
A．适宜的大气厚度和大气成分
B．强烈的太阳辐射和充足的水汽
C．复杂的地形和岩石圈
D．强烈的地震和火山活动
2017年2月23日，NASA(美国航空航天局）宣布，在距离地球40光年的一颗恒星(TRAPPIST-1)周围发现了7颗与地球大小相当的类地行星，其中e、f、g位于宜居带内。下图为“TRAPPKT-1系统示意图”。读下图回答下列各题。  
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2．与“TRAPPIST-1系统”级别相同的天体系统是（   ）
A．地月系
B．太阳系
C．银河系
D．总星系
3．推测位于“宜居带”内的行星“宜居”，最可能是因为（   ）
A．与TRAPPIST-1距离适中B．天体表面平坦C．有富含二氧化碳的大气D．有肥沃的土壤
4.太阳的能量来源于                                                                 (    )
A太阳内部原子核聚变反应       B色球上的耀斑爆发

C太阳内部原子核裂变反应       D太阳内部可燃物质的燃烧

5．太阳活动最激烈的显示是                                                          (    )

A．耀斑
B．黑子
C．太阳风
D．日珥
6．关于地层和化石的叙述，正确的是
A．三叶虫化石存在于元古代地层中         B．各类岩石组成的地层中都有化石
C．化石是埋藏在地层中的古生物遗体或遗迹 D．元古代地层中常含有恐龙化石
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2015年初,美国科学家宣布发现了3亿年前(古生代末期)的食肉动物祖先的化石,科学家认为这一类食肉动物最终进化成为现代的哺乳动物。下图为科学家依据化石恢复的这一古老生物示意图。据此回答下面两题。
7.对材料中的信息判断合理的是(　　)

A.生物的进化与环境无关          B.生物进化是由低级到高级的过程
C.图示时期地球上出现了哺乳动物  D.生物不仅可以适应环境,也能主动改造环境
8.图示时期灭绝的代表性生物是(　　)

A.恐龙
              B.爬行类              C.被子植物          
D.三叶虫
读我国近地面年太阳辐射总量分布图（下左图）和北半球大气上界太阳辐射分布图（下右图），完成下面小题。
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9．关于我国近地面年太阳辐射的说法正确的是（    ）
A．西北地区因纬度较高，太阳辐射较强        B．江南丘陵因多山地形，太阳辐射较弱
C．西藏因海拔较高，空气稀薄，太阳辐射较强  D．四川盆地因海拔较低，太阳辐射较弱
10．关于北半球大气上界太阳辐射分布，下列说法正确的是（    ）
A．与近地面太阳辐射分布规律一致
B．由低纬向高纬均匀递减
C．中纬度地区随纬度的变化最明显
D．北极地区的太阳辐射总量是赤道地区的一半
一位游客的旅行日记中写道：“北京—巴黎国际航班，飞机正平稳地飞行在1万米的高空，透过窗外看到纯净湛蓝的天空，而在飞机下方则是翻腾的云海……”。据此完成下面问题。
11．此刻，该旅客乘坐的飞机正飞行在(　　)

A．对流层底部           B．平流层底部          C．高层大气           D．对流层顶部
12．在飞机上看到的“翻腾的云海”所在大气层的大气运动的显著特点是(　　)

A．对流运动显著         B．水平运动显著        C．上升运动显著       D．下沉运动显著
13．窗外天空呈蔚蓝色的原因是大气对太阳辐射的(　　)

A．保温作用            B．反射作用            C.吸收作用            D．散射作用
读大气垂直分层示意图，完成14～15题。 
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14．b层30千米以上气温随高度变化很大，其主要原因是(　　)

A．吸收大量太阳紫外线
B．对流强盛，输送热量多
C．地面是该层大气的主要直接热源
D．吸收大量地面辐射
15．下列关于b层的叙述，正确的有(　　)

①大气中最活跃，与人类关系最密切的一层　②吸收紫外线，成为人类生存环境的天然屏障　③大气平稳，有利于高空飞行　④有若干电离层，对无线电通信有重要作用
A．①②              B．③④            C．①④             D．②③
读地球大气受热过程示意图，完成16～17题。
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16．当前化石燃料的燃烧，排放大量温室气体导致(　　)

A．①减少              B．②增加           C．③增加          D．④减少
17．我国西北地区昼夜温差大，是因为(　　)

A．白天地面吸收强，夜晚①弱         B．白天反射作用强，夜晚②弱
C．白天大气辐射强，夜晚③弱         D．白天太阳辐射强，夜晚④弱
读热力环流示意图，回答18～19题。
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18．甲、乙、丙、丁对应的等压面分布(示意)正确的是(　　)
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A．甲                   B．乙               C．丙                D．丁
19．如果上图表示青岛沿海地区，并且此时吹海风，则能够正确表示海风的箭头是(　　)

A．①                    B．②               C．③               D．④
读图示区域某日近地面等压线(单位：hPa)分布图，回答20～21题。
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20．图中甲地的风向是(　　)

A．西北风            B．东南风            C．南风  
    D．西南风
21．不考虑地面状况，图中风速最大的是(　　)

A．甲                B．乙                 C．丙           D．丁
读图，回答下列各题。
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22．如果该图为山谷之间的热力环流，则（   ）
A．此时是白昼                 B．此时是黑夜
C．若是在黑夜，G处为谷底      D．若此时是白昼，H处为山坡，且可能有阴雨天气
23．如果该图为海陆间水循环模式， S线代表地球表面，则（   ）
A．环节①参与地表淡水资源的补给     B．环节②是陆地气候形成的基础
C．环节③使大洋表面海水的盐度降低    D．环节④的运动距离与下垫面无关
    下图为水循环和岩石循环示意图。读图回答下面小题。
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24．水循环与岩石循环有直接联系的环节是(　 　)

A．蒸发
B．降水
C．下渗
D．径流
25．关于两种循环的叙述正确的是(　 　)

A．两种循环动力来源相同
B．水循环是内外力共同作用的结果
C．岩石循环以内力作用为主
D．水循环活跃的地区岩石循环也活跃
26．“海绵城市”是指城市能够像海绵一样，下雨时吸水、蓄水、渗水、净水，需要时将蓄存的水“释放”并加以利用。近几年各地加强“海绵城市”的建设，对城市水循环环节发生的影响是（   ）
A．减少水汽蒸发
B．改变水汽输送
C．增加地面下渗
D．[image: image11.png]


增加地表径流
27．海洋水体运动的主要动力是




（    ）

A．大陆轮廓和岛屿的分布
B．海水温度与密度分布不均


C．地球自转偏向力

D．盛行风
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28．在图2中的两幅海水等温线图中，虚线表示洋流，下列叙述中不正确的是
（    ）
A．①是暖流，位于北半球


B．②是暖流，位于南半球

C．①②均向北流动


D．①位于大陆东岸，②位于大陆西岸

29．假设有一艘油轮在太平洋赤道北侧发生石油泄漏现象，下列国家的海域可能受到污染的是
　（    ）

A．日本、菲律宾
B．美国、印度
C．英国、法国
D．巴西、阿根廷

30．关于世界重要渔场的叙述，正确的是




（    ）

A．北海渔场附近有拉布拉多寒流与北大西洋暖流交汇


B．美国东部沿海的纽芬兰渔场，处于东格陵兰寒流与墨西哥暖流交汇处



C．南美东岸的秘鲁渔场是上升流把海水深处无机盐类带到海水上层，使浮游生物等鱼饵

丰富，浮游生物又为鱼类提供饵料


D．北海道渔场位于日本暖流与千岛寒流交汇处

第Ⅱ卷(非选择题共40 分)

二、非选择题：共4 道小题 ，共计40 分

31．读图，回答下列问题，共10分。
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(1)图中字母________是地震波纵波曲线，字母________是地震波横波曲线，A是________界面，B是________界面。

(2)字母A以上是________，主要由________组成。

(3)图中A、B之间是________，B、地心之间是________。

(4)从图中可以看出，外核的物质接近________态，因为________波不能通过。

32．读形成某地近地面风的各种力的示意图，回答下列问题（10分）
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（1）图中表示风向的箭头是____________。

（2）对图中大气受力进行分析：

乙表示_______________力，其特征是_________于等压线，并由高气压指向_________，其大小与______________有关；

丙表示_____________力，其方向与风向_____________；

甲表示_________力，该力在平原地区比在山区______（大或小）。

（3）从图中信息判断，图示地区应位于____（北或南）半球。
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33．读“水循环示意图”（图6），回答下列问题。（10分）
   （1）图中水循环各环节的名称：
A．          B．__________                        
C．          D．__________             
（2）图中缺少的水循环环节有       、

          、           _。
   （3）图中包括三种水循环类型，

它们是海陆间循环、陆地内循环、             。
（4）根据水循环和水平衡原理，说明如果该地区降水减少，人为原因可能是什么？

34. 下图是拉丁美洲附近海域海洋表面盐度分布图，读图回答：（10分）
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(1) a海区盐度比b海区盐度　　　   　，主要原因是 　               　　   。

(2) b海区盐度比c海区盐度　     　，主要是因为　                   　   。

b海区温度比c海区温度　     　，主要原因是 　                       。

(3) d海区盐度比c海区盐度　     　，主要原因是　　                      。

d海区温度比c海区　    　，主要原因是 　　                     　   。



